
 

       



 نزار القادري لأعداد الحقٌقٌة وخواصها                                             المدرسا الوحدة الأولى                                                           

 1صفحة  .اعـداد المدرس : نـزار القـــادري 
 

   الأعداد الحقٌقٌة وخواصها:  الأولىالوحدة     
 

 :مجموعات الأعداد  -❶

-   ( مجموعة الأعداد الطبٌعٌة : رمزها  ) : وهً تشمل 

                                                     {4 , …….. , 1 , 2 , 3  , 0  } 

-   ( مجموعة الأعداد الصحٌحة : رمزها  ) : وهً تشمل 

                             {….. , -4 , -3 , -2 , -1 , 0 , 1 , 2, 3 , 4 , ……. } 

 الأعداد الصحٌحة الموجبة :مجموعة  -●                                      

 مجموعة الأعداد الصحٌحة السالبة : -●                                      

 مجموعة الأعداد الصحٌحة الزوجٌة : -●                                      

 مجموعة الأعداد الصحٌحة الفردٌة : -●                                      

-  ( مجموعة الأعداد العشرٌة : رمزها  ) : 

,      8,5}  ....... , مثل :     
 

 
     ,

 

 
 {   وهً الأعداد التً تنتج    

  من قسمة      
 

 عدد طبٌعً (  nو عدد صحٌح  p)  بحٌث           

 

-  ( مجموعة الأعداد العادٌة : رمزها  ) : 

.....,  }   مثل :    
  

  
   , 

 

  
     ,

 

 
    ,

 

 
 وهً الأعداد التً تنتج من  {   

قسمة       
 

 
 عدد طبٌعً ماعدا الصفر  (  nعدد صحٌح  و   a)  بحٌث          

 وتشمل الكسور العشرٌة  المنتهٌة والغٌر منتهٌة والدورٌة  

 

- ( مجموعة الأعداد الحقٌقٌة : رمزهاℝ) : وهً تشمل 

 {  ,  ∏ ,    √    cos 11} ... ,     العادٌة والغٌر عادٌة  مثل :الأعداد       

       

 

 : العلاقة بٌن المجموعات العددٌة المختلفة -❷

    IR  ⊃Q أي أن           ً عادي هو عدد حقٌقكل عدد  ●

 Q ⊃  ID  أي أن            عشري هوعدد عادي كل عدد ●

  ID ⊃ Zأي أن           صحٌح هو كسر عشري كل عدد ●

 Z  ⊃   N    أي أن        طبٌعً هو عدد صحٌح  كل عدد ●

⊂ أي أن :                     ⊃    ⊃   ⊃  ℝ 

 

                            √  
 

  
  5     -3  

 

 
  

 

 

 العدد : هذامجموعة  ٌنتمً الٌها  نبحث عن أصغرلتعٌٌن طبٌعة عدد :  ●

 : تمرٌن  

,    π ,  √ عٌن طبٌعة كل من الأعداد :
 √       √      

 
    ,

  

 
    ,

 

 
     ,

 

 
 

=    D   ∍                0,4          فهو عدد عشري      الحل :
 

 
 

=    …Q   ∍        1,6666            فهو عدد عادي             
 

 
 

=    N   ∍                  8           فهو عدد طبٌعً             
  

 
 

  =  Z   ∍    -3           فهو عدد صحٌح             
    

 
    =

 √     √    

 
 

  = IR  ∍       3.14159265           فهو عدد حقٌقً             
  

 
  =π 

  √=    IR   ∍         1.4142135           فهو عدد حقٌقً             

 

[
   

  
 [تدريب

 

 العبارة الجبرٌة :  ❸-

 a(b  + c )  =  a.b + a.c                : النشر خاصٌة -●

x   +  2x                            مثال : انشر : 
2

=  (2x + 1  )x 

x- انشر :  مثال :
2
 + 2x + 3                              ( =3 - x)x+1 )  ) 

 

 a(b  + c )  =   a.b + a.c   راج العامل المشترك :خالتحلٌل بإ ●

4x                         :حلل  مثال :
2
 – 2x  =   2x (  2x – 1 ) 

 

 b2 - a2 (  b -a   ()b  +a: )  التحلٌل بإستخدام المتطابقة التربٌعٌة ●

9x                           حلل : مثال :
2
 – 25 = (3x  +5 )(3x -5 ) 

 

 : المتطابقات الشهٌرة -➍

●                    b2  + 2ab+ a2  =  2(b + a) 

●                     b2 +2ab - a2      =2( b-a ) 

●                  b2 - a2  =   (b -a   ()b + a ) 

 المجموعات

 الجزئٌة الشهٌرة

 للأعداد الصحٌحة

N 
Z D Q 

IR 
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 نزار القادري لأعداد الحقٌقٌة وخواصها                                             المدرسا الوحدة الأولى                                                           

 1صفحة  .اعـداد المدرس : نـزار القـــادري 
 

●           b3 3ab2 + + 3a2b +a3  =3(b  +a) 

●           b3 3ab2 -  +  3a2b- a3  =3(b - a) 

●        (b2  a.b +–a2   ()b  +a  = ) b3 + a3 

●        (b2  a2 + a.b +  ()b - a = )   b3 - a3 

 

 : تمرٌن 

 4x2 + 12xy + 9y2                 (2x +3y)    =   2انشر :  -●

 x+1 3(- (x2+2x+1 )= )  (x-2  ()x+1)         حلل :   -●

 

[
من   الى   

  
 [ تدريب

 

 :المعادلات الجبرٌة  -❻

 : تمرٌن 

  x3 – 5x2 + 6x =  x( x2 -5x + 6)                    حل المعادلة :

           =  X ( x -2 ) ( x – 3 )                                    

                                      {0 , 2 , 3  }S =      مجموعة الحلول 

                   

[
     

  
 [تدريب

 

 

 الحقٌقٌة :الترتٌب فً مجموعة الأعداد  -❻

  تعارٌف : ●

X≥ 0  X≤0     X ˃ 0     X ˂ 0   a ≤ X≤  b    
  a   أوٌساويأكبر        أكبر أو     أصغر أو     أكبر تماما   أصغر تماما 

 معا    b صغرأوٌساويوأ     0  مساوٌا      0مساوٌا        0من          0من     

 

 a – b ˃ o  اذا كان     a ˃ b   ٌكون   : 1خاصة  ●

 a , bتستخدم هذه الخاصة للمقارنة بٌن العددٌن               
 
 

 a2 ≥  0فإن      aاٌا كان العدد الحقٌقً    : 2خاصة  ●

 

 : تمرٌن 

 = b          قارن بٌن العددٌن :   
 

 
        ,      a = √  

=   الحل :
 √   

 √   
   ×

 √   

 
  =a – b = √   -  

 

 
  =  

  √   

 
    

                 0    
 

   √     
        =

       

   √     
    = 

            ومنه :     
 

 
 a        b               √        

  

 : تمرٌن 

 + b = 2   ,    a = xقارن بٌن العددٌن :     
 

 
 

  =   a – b  =    x +   -  2 0   الحل :  
       

 
   =    

      

 
    

 + a      b             x  2      ومنه :           
 

 
    

 

 :  علٌها المتراجحات والعملٌات -❼

- ًاذا أضفنا الى طرفً متراجحة أو طرحنا من طرفٌها العدد الحقٌق  (c )  

  تتغٌر جهة المتراجحة ذاته لا             

      a+c   ˂   b+c                 فإٌ                a ˂ b       اذا كاٌ     

                    c  ∈  IR                            و     a - c  ˂   b – c 

 

- اذا ضربنا أو قسمنا طرفً متراجحة بعدد موجب لاتتغٌر جهة المتراجحة 

 a . c   ˃   b . c                فإٌ             a ˃  b        اذا كاٌ      

                     c ˃ 0                                    و
 

 
  ˃  

 

 
            

        

- اذا ضربنا أو قسمنا طرفً متراجحة بعدد سالب تتغٌر جهة المتراجحة 

 a . c   ˂   b . c               فإٌ               a ˃  b        اذا كاٌ      

                     c ˂  0                            و      
 

 
  ˂  

 

 
 

 

- فإننا نحصل على متراجحتٌن لهما الإتجاه ذاته لاذا جمعنا طرفا  الى طرف 

 لها الإتجاه ذاته  جدٌدة متراجحة         

 a+c   ˂   b+d              فإٌ                a ˂  b        اذا كاٌ     

c ˂  d                              

 

 

- طرفا بطرف متراجحتٌن تربطان أعداد موجبة ولها الإتجاه  اذا ضربنا 

  الإتجاه ذاته .  لها  ذاته نحصل على متراجحة      

 أي أن :  
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                a , b , c , d     حقٌقٌة موجبة  أعدادا          

        a . c  ˂  b . dفإن                   a  ˂  bوكان             اذا كانت      

   c  ˂  dو                                

             

- العددان      اذا كانa  ,  b   فإن           موجبٌن    a2  ˂   b2  

            a  ˂  b               و                      

  

- العددان       اذا كانa  ,  b   فإن            موجبٌن       ˂√  √  

   a  ˂  b      و                                

  

- العددان        اذا كانa  ,  b   فإن         موجبٌن       
 

 
  ˃  

 

 
 

 a  ˂  b و                          

 

 : تمرٌن 

 X    3     2         y     2            ,    1      العددٌن الحقٌقٌن لٌكن

 A = X.y        :   المقدار احصر

 الحل : 

 2       ×3  x.y        1×2           6ومنه  x.y        2   

 

 : تمرٌن 

  B = -2x -3احصر المقدار       X    2    -1   ٌحقق :   xالعدد  لٌكن

 الحل : 

   -4  -2x       +2        2- 3- 4-      ومنهx -3      +2- 3 

 B         -7  1-   :    بشكل آخر     B          -1 7-    اذا :    

 

 : تمرٌن 

    احصر المقدار      X    5    2   ٌحقق :   xالعدد  لٌكن
 

 
 A = x + 

 الحل :

  
 

 
     

 

 
     

 

 
        نجمع المتراجحتٌن      

 

 
 +5    

 

 
 +x    

 

 
 + 2 

ومنه :          
  

 
      A       

  

 
  

 
 

 تدرٌب  : 

أثبت صحة كلا من :     
  

  
     √                ,√      

  

  
 

 الحل :

2 (
  

  
(   لأن      √) 2  (  

   

   
منه           2     

  

  
     √    

 وبالمثل نجد الثانٌة :

 

[
   

  
 [تدريب

 

 

  طهقة :ًانقيى ان -❽

   | |  بانشكم :   َريز نّ  x  انقيًة انًطهقة نهعدد انحقيقي

 |x     |   = xفإٌ                     x ≥  0      اذا كاَث         

                                              |x   =    | x- فإٌ                   x  ˂   0اذا كاَث               

 |  |=   |  |=   xْو عدد يوجب :            xانقيًة انًطهقة نعدد  اذا 

 . جقيس انًسافة بيٍ َقطحيٍ عهى يسحقيى الأعداد    | |انقيًة انًطهقة  

 

 خواص انقيًة انًطهقة : -❾

-        |  |  =|  |  

-       √     =   | |   

-       | |    +| |     |   |       ٌايا كاٌ انعدداx  ,  y   

-    (   x = +a      أوx = - a   )               | |   =| |               

 

 

  في يجًوعة الأعداد انحقيقية : انًجالات  -❿

-  

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

 

  a ≤  X ≤b                   𝑎 , 𝑏  

 X ˂b                    𝑎 , 𝑏 ˂a  

 X ≤  b                   𝑎 , 𝑏 ˂ a   

X ˂ b                    𝑎 , 𝑏  ≥a  

a ≤ X ˂                 𝑎 ,    

 a ˂ X ˂                   𝑎 ,    

 X ≤ b                 𝑎 ,  𝑏 ˂   

 X ˂ b                 , 𝑏 ˂    

 X ˂                ,  ˂    

دة
دو

ح
 م

ر
غي

 ال
ت

لا
جا

لم
 ا
  
  
  
  
ة 
ود

حد
لم

 ا
ت

لا
جا

لم
ا
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 انًجال ويركزِ وَصف قطرِ وطونّ : -➀

,      نحكٍ انًجالات :       ،  ,         ،  ,        ،  ,  بسًي :        

         
   

 
    =c        يركز انًجال 

        
   

 
    = r      َصف قطر انًجال 

     جُحًيx     انى انًجال   ,  اذا جحقق انشرط :    

 

        r  ≥   |   |                  ]                                  [ 

 

 

 ) اجحًاع أو جقاطع يجانيٍ (     انعًهيات عهى انًجالات : -➁

,      : نيكٍ   يثال :  ●    =I    ،  ,     = J    ،  ,     =k  

 I ∩ J   ،   I ∪ J،     I ∩ K ،  I ∪ K   أوجد :    

          انحم :

                                   [2 , 5  =  [I ∩ J   

                                 ]-3 , 7    ]I ∪ J  =  

I ∩ K  =     Ø                                                  

             ]6 , +∞] ∪   [-3 , 5]I ∪ K  =     

 

  [
     

  
 : [تدريب

 

 

 وحم انًحراجحة :     ax + b   دراسة اشارة انًقدار -➂ 

 ax + b = 0 َعدو انًقدار       ax + bدراسة اشارة انًقدار   ن      

∞         +          
 

 
                 ∞ -    X 

 a ax+bتخالف اشارة       a        0توافق اشارة 

 

 

 ادٌرالمق كلا من ادرس اشارة:  تمرٌن :  

  –   

      
      ,     (4 – 2x  )( 2x + 6 )     ,      2x + 6      ,    4 – 2x      

 الحل :

 3x – 4    المقدار :      

∞          +        2                    ∞ -    X 

         -     0            + 4 – 2x 
 

 5x + 2المقدار :     

∞       +           -3                   ∞ -    X 

                    +    0              -   2x + 6 
 

 A(X) =   (4 – 2x  )( 2x + 6 ) المقدار :       

∞ +              -3               +2       ∞ -    X 

        +                 +         0           -      4 –2x 

                +                +0       - 2x+6 

           0       +        0          -        - A(X)  
 

B(X)  =       
  –   

      
المقدار  :            

∞           +    -3               +2       ∞ -    X 

        +              +      0        -      4 –2x 

                +                +0       - 2x+6 

                ||       +       0         -   - B(X)  

 

  [
   

  
 [تدريب

 

                       تمرٌنات الوحدة الأولى                        

*c 
 

x 

r 

b a 
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 نزار القادري المدرس                     الوحدة الثانٌة                                                               مفهوم التابع                                     

 1صفحة اعـداد المدرس : نـزار القـــادري 
 

           مفهوم التابع     : ثانٌةالالوحدة  
 

 تعرٌف التابع العددي  : -❶

     مجالا أو اجتماع مجالات من Dلٌكن 

 ٌرتبط   Dمن    x اذا كان كل عدد    IRالى     Dتابع من  fنقول أن 

 ونكتب التابع بالشكل :      من        y = f(x)بعدد وحٌداً من    

f :  D              ,    x         f(x)                  

-   : ًنسمD  ) منطلق التابع  )وهً مجموعة تعرٌف التابع 

 مستقر التابع                   

 علاقة الربط   x         ،y= f(x)صورة  f(x)متغٌر   ،          xالعدد   

 

 
 

 

 

 

 

 

 انتابع انتآنفً : 1): يثال ) ●

   f(x) = ax+bقاعذة ربطه :    

 خطه انبٍانً :    يستقٍى   

 

  ( :   انتابع انتزبٍعً :2يثال )  ●

 g(x) =  x2قاعذة ربطه :        

 خطه انبٍانً :   قطع يكافئ   

 

 

 : يجًوعت تعزٌف انتابع -➋

 - : يعزف عهى   انتابع انصحٍحIR   

-  : قٍى  يعزف عهى انتابع انكسزي { :x   } انتً تعذو انًقاو /  

-  : انتابع انجذري  √     f(x) =      يعزف عهىg(x) ≥ 0  

 

  

  تًزٌن: 

  :  كم ين انتوابع أوجذ يجًوعت انتعزٌف 

   =   IR    =    ]       [                : انحم           f1(x) = 3x2 – 5          

 = f2(x)                  انحم :             ]     [    ]     [  =   
  

   
  

     √ = f3(x)          انحم :                                       ]     ]  =   

  = f4(x)                 انحم :                  ]     [    ]    ]  =    
√ 

   
  

 

 

  : تًزٌن 

   ٍكن : ن
 

    
  f(x) =      أوجذ الأعذاد انتً  صورها وفق   f    ( 1 ٌساوي ) 

 انحم :

  1   =
 

    
  = x{  2- , 2+وينه        }                x2  = 4وينه               

 

 

[
   

  
 [ تدريب

 

 

 ➌- انخط انبٍانً وقزاءة انتًثٍم انبٍانً :

      A( a , b )النقطة الشرط اللازم والكافً لكً تنتمً -●

   b = f(a)     أن ٌكون : هو   Cالى الخط البٌانً        

 

 :  هو مجموعة صور الأعداد التً   fالمستقر الفعلً لتابع   -●

    fللتابع     Dتنتمً الى المنطلق    

 

- تمرٌن : 

 [    ]معرف على     fخط بٌانً لـ   Cتؤمل  

     : حل بٌانٌا المعادلة   F(x) = 3 

    : حل بٌانٌا المتراجحة  F(x) ˂  3 

 الحل :

 
 

-    نرسم المستقٌم     y = 3 ًفنلاحظ أنه ٌلاق C  قطن فً ثلاثة  :  

      x = 3      ,       x = -2        ,       x = -4   : ومنه الحلول   

 

-  3  المتراجحة هً مجموعة النقط التً صورها أصغر منحلول   
 وهً :

                                 ]      [   ]       [ 

 

 

[
       

  
 [ تدريب

 

 المستقر                          المنطلق         

D                              IR     

 

2 x 

3 x 

4 x 

X x 

X 4  

X 5   

X 6 
  

F(x)  

3 

3 

2 

2 

-2 -4 

A B C ∆ 
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 ❹- التابع المتزاٌد والتابع المتناقص :

-   لٌكنf    تابعاً ، ولٌكنI    مجالاً من مجموعة تعرٌف التابعf 

 فإنه :   u  ˂   vوكان    Iمن     u  , vأٌا كان العددان        

  اذا تحقق الشرط :  Iتماماً على المجال   متزاٌدالتابع  ٌكون ●

f (u)    ˂    f (v)                   u  ˂   v        

 اذا تحقق الشرط : Iٌكون التابع متزاٌد على المجال   ●

f (u)    ≤   f (v)                   u  ˂   v   

 اذا تحقق الشرط :  Iٌكون التابع متناقص تماما على المجال   ●

f (u)    ˃   f (v)                   u  ˂   v     

 اذا تحقق الشرط :  Iٌكون التابع متناقص على المجال  ●

f (u)    ≥   f (v)                   u  ˂   v   

 

-          : ًفً حالة التابع التآلفf(x) =  ax + b 

 

 IRكان التابع متزاٌد فً         a  ˃  0    اذا كان : ●

 

  IRكان التابع متناقص فً        a ˂  0    اذا كان : ●

 

 IR فً       كان التابع  ثابتا x  =  0       اذا كان : ●

 

 

  تمرٌن :  

         f  :  [     [          IR    ,  f(x) = x2لٌكن التابعٌن :  

  g  :   ]     ]         IR   ,   g(x) = x2                                

-    أثبت أن التابعf  . ًمتزاٌد تماما  

-  أثبت أن التابع g  . ًمتناقص تماما 

 الحل :

 

-   لٌكن العددٌنu  ,  v       : بحٌثu       v         0 

  u2  ,  v2  بٌن  أي     f(u)  ,  f(v)   ة بٌنقارنبالم   f(u)   f(v)علٌنا اثبات  

  u2 – v2  =  (u - v  )(u + v  )نربع وطرح :    

 (  v +u)      0،   ولدٌنا      ( u – v )   0   فإن   u    vبما أن   

     u2  – v2       0        أي أن      (  u + v)(  u - v)     0 فإن :   

   f(u)      f(v)      ومنه            u2     v2      إذا

   ]    ] المجالمن  v  و   u      مهما ٌكن فالتابع متزاٌد تماما

 

-   لٌكن العددٌنu  ,  v         : 0بحٌث      u       v         

  u2   ,  v2  أي بٌن    g(u)  , g(v)بالمقارنة بٌن    g(u)    g(v)علٌنا اثبات  

  u2 – v2  = (u - v  )(u + v  )نربع وطرح :    

 (    v +u)    0ولدٌنا      ،    (  u – v)    0   فإن     u    v   بما أن 

     u2  – v2       0  أي أن             (  u + v)(  u - v)     0 فإن :    

 f(u)  <     f(v) ومنه                  u2   <    v2      إذا 

  [     [  المجال  من      vو u     مهما ٌكن تماما فالتابع متناقص

 

 

[
         

  
 [ تدريب

 

 

 ❺ - جدول اطراد التابع : 

- أو  على هذا المجال تماماً  التابع المطرد على مجال : هو تابع متزاٌد 

 نلخص دراسة اطراد التابع فً .  تماماً على هذا المجال أو ثابتاً  متناقص     

  . اطراد التابعٌسمى جدول جدول       

 

  تمرٌن  :  

 تؤمل الشكل المقابل ، ثم ادرس

 [    ]على المجال   fاطراد التابع   

 

  الحل :

 ومتزاٌد تماماً      ومتناقص تماماً                 التابع متزاٌد تماماً          

 [   ]على المجال        [    ]على المجال        [     ]على المجال 

 

 جدول اطراد

 fالتابع   

 

 

 

 

- : أصغر وأكبر قٌم التابع 

   Dمحتوى فً       I،  ومجالا     f :  D          R  لٌكن لدٌنا التابع 

 : اناذا تحقق الشرط   I  على المجال     fهً أكبر قٌم التابع   Mنقول أن   ●

 f(x)  ≤   Mفإن :     Iمن المجال     xاٌا كانت قٌمة   -  

      f(a)   =  Mٌحقق      Iمن المجال     aٌوجد عدد    -  

 

 : اناذا تحقق الشرط  Iعلى المجال    fهً أصغر قٌم التابع     mنقول أن  ●

 f(x)  ≥    mفإن :     Iمن المجال      x اٌا كانت قٌمة   -  

       f(b)   =   mٌحقق      I  من المجال    bعدد   ٌوجد  -  

 

5 

4 

2 

1 

-2 -1 

3 

X        -2                -1               2               5  

F(x)       3                 4                1               3  
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 1صفحة اعـداد المدرس : نـزار القـــادري 
 

 : تمرٌن   

 تامل جدول

 fاطراد  

 

-   عٌن مجموعة تعرٌف التابعf  

-  عٌن نقاط ممٌزة ٌمر بها الخط البٌانً للتابع  f   

-    ادرس اطراد التابعf 

-  عٌن أكبر وأصغر قٌمة للتابعf    

-  ارسم الخط البٌانً للتابعf   

-   هل صحٌح أن f(x)    5  أٌا كانx  [ 4 , 5-]   من   

- هل صحٌح أن  (x)   -1     أٌا كانx  [   4 , 5-من ]     

 

 الحل :

-  [ 4 , 5-]  معرف على المجال :  التابع 

 

-   (-5 , 3 )   ,   (-1 , 0 )   ,   ( 3 , 4 )   ,   ( 4 , 0 ) 

 

-  : متناقص على المجال  [      ] 

 [     ]      متزاٌد على المجال : -    

 [    ]    متناقص على المجال : -    

 

-  عندما  0  هً :أصغر قٌم التابع على المجال   x = -1  ,  x = 4 

 x =  3عندما          4  أكبر قٌم التابع على المجال   هً : -   

 

-: الرسم 

 

 

  
-        الصحٌح هوf(x)      4 

 

-        الصحٌح هو   f(x)       0 

 

 

[
 

  
 [تدريب

 

                 تمرٌنات الوحدة الثانٌة                   
               

 

 

 

 

    

  

 

 

X        -5                -1               3               4  

F(x)       3                 0                4               0  

4 3 

3 

-5 -1 

4 
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 1صفحة ادري اعـداد المدرس : نـزار القــ
 

 والمتراجحات من الدرجة الثانٌة المعادلات : ثالثةالالوحدة   
 

 تعرٌف :  -❶

- ٌ: سمً كل تابع من الشكل    f(x) = ax2+bx+c     بثلاثً حدود 

  a ≠ 0   و   أعداد حقٌقٌة     a ,  b ,  cحٌث :    ،      الثانٌة من الدرجة   

 

-      كل حل للمعادلةf(x) = 0       ٌسمى جذراً للمعادلة  

 

 الصٌغة القانونٌة لثلاثً الحدود من الدرجة الثانٌة : -❹

ax      لكتابة ثلاثً الحدود
2
+bx+c   : ًبالصٌغة القانونٌة نتبع ماٌل 

a( x)                        عامل مشترك خارج قوسٌن  aنخرج  ●
2
+ 
 

x + 
  

 
 

a(x)   نجد x نضٌف ونطرح مربع نصف أمثال   ●
2
+ 
 

 
x + (

 

  
)
 

- (
 

  
)
 

 - 
 

 
 

d a(x+ e )    نجعل أول ثلاثة حدود متطابقة  ونجمع الحدٌن الأخٌرٌن : ●
2
 + 

  أصغر أو أكبر قٌم التابع  حسب المتراجحة  (   = d f(-e))    تكون النقطة ●

 

 : مثال 

P(X) = 2Xكتب ثلاثً الحدود   أ
2
 + X + 1     بالصٌغة القانونٌة 

  Pثم عٌن أصغر قٌم التابع  

 الحل :

P(X) = 2( X
2
 + 
 

 
  X + 

 

 
  )                                                         

   = 2( X
2
 + 
 

 
  X +  (

 

 
)
 

- (
 

 
)
 

+ 
 

 
  )                                   

                        الصٌغة القانونٌة    
 

 
  + = 2 (    

 

 
)
 

 P(X) 

 

    ) 2     0فإن :        Xنلاحظ أنه مهما ٌكن      
 

 
)
 

 

                                              
 

 
      

 

 
   +2 (    

 

 
)
 

 

                          P( - 
 

 
 )        =P(X)      

 

 
   

     اذا اصغر قٌم التابع هً                         
 

 
 

 

[
     

  
 [تدريب

ax:   حل المعادلة من الدرجة الثانٌة -❹
2
+bx+c = 0              

 -   : نحسب الممٌز ) الدلتا (           طرٌقة الممٌز  b
2
 – 4 a . c  =  

0         ˃         للمعادلة جذران  :    
   √

  
 x2=   ، x1= 

   √

  
   

       0  =        للمعادلة جذر مضاعف   :         x1 = x2 =  
  

  
 

     0   ˂          المعادلة مستحٌلة الحل 

 

-  : طرٌقة التحلٌل 

axفإن            =    0عندما  - 
2
+bx+c  = a(x +x1 )( x +x2 )               

axفإن                           ˃ 0 عندما  - 
2
+bx+c  = a(x +x1)

2
  

 لاٌمكن التحلٌل              ˂   0عندما  -

aتذكر تحلٌل المتطابقة :                         -
2
  -  b

2
  =   (a +b)(a – b)  

ax          تذكر التحلٌل بإخراج العامل المشترك : -
2
 + bx  =  x(ax + b ) 

 

  تمرٌن :
 

 حل كلا من المعادلات الآتٌة :

X
2
 – 3X + 4 = 0      - 

         لٌس للمعادلة حلولاً                   0     الحل : 

 

3X
2
 - 12X + 12 = 0      - 

 - = Xللمعادلة جذراً مضاعف                   =        0الحل :   
 

  
   =  2  

 

 3X
2
 – X – 4 = 0       - 

  = x1 =    -1      ,      x2للمعادلة جذرٌن :                     0      الحل :
 

 
   

 

 4 X
2
 – 5 = 0        - 

 ( 2x   ()√    +2x  -  √= )  0  نحلل :                الحل :

 +   = x1  حلول المعادلة                          
√ 

      ,      x2 = - 
√ 

 
 

 

7X
2
 + 3X = 0        - 

 ) 7x + 3 x= )        0نحلل :           الحل :

 - = x1 =  0         ,       x2حلول المعادلة :                   
 

 
       

   

 X
2
 – 7x + 10 = 0         - 

 0 = (  x - 2 )( x - 5 )الحل :        نحلل :    

 - = x1 =  0         ,         x2 حلول المعادلة :              
 

 
            

 

 

                                                                         *
       

  
  + تدريب
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f(x) = ax   اشاراة ثلاثً الحدود من الدرجة الثانٌة : -❹ 
2
+bx+c             

 

 

 

 

  

 

 

 تمرٌن :  

f(x) = 2x    حلل ثم ادرس اشارة ثلاثً الحدود             
2
 - 5x + 2    

 = x1  :     للمعادلة جذرانومنه         =  9الحل :     
 

 
        ,       x2 = 2 

 - x ) 2   التحلٌل :           
 

 
 )(x - 2 ) 

 

 

  +    سالب تماماً على المجال :    p(x)   اذا        
 

 
        * 

    +وموجب تماما على كل من المجالٌن :           
 

 
  *     ,    ]     [ 

 

  تمرٌن :  

x     : المتراجحة حل 
2
 + x – 20       0   

  :الحل 

  x1= -1          ,           x2= 3  :   للمعادلة جذران   

 

 

 

 

  [      ]مجموعة الحلول :                     

 

  تمرٌن : 

x     : المتراجحة حل 
2
 + 2x + 3      0  - 

 : الحل 

 x1 = -1          ,           x2 = 3  :    للمعادلة جذران   

 

 

 

 

 

 

 ]      [     ]     [مجموعة الحلول :            

 

[
     

  
 [تدريب

 

 

جذري معادلة من الدرجة الثانٌة :مجموع وجداء  -❹  

فإن :       = 0         أو         ˃ 0          اذا كان:   

        x1 + x2 =  
 

 
          ,          x1 . x2 =  

 

 
 

 

 تمرٌن :  

      x2 -5x + 6 = 0للمعادلة :  حلاً  2  ) )  العدد توثق أن ●

 ثم استنتج الجذرٌن ،      مجموع وجداء الجذرٌن أوجد ●

 الحل :

  ( ) 0 =  6 + ( ) 5 -   المعادلة :  حلاً لأنه ٌحقق   2العدد      

x1 + x2 = - 
 

 
  = 

 

 
  = 5          ,         x1 . x2 =  

 

 
  = 

 

 
  = 6      

          x1=  3          ,           x2=  2الجذران :        

 

 

[
         

  
 [تدريب

 

 

 ❹- حل معادلات ومتراجحات مضاعفة التربٌع ) من الدرجة الرابعة (

 ax4 + bx2 + c = 0 المعادلة :                   لحل   

t = x
2

        نفرض مجهىلاً مساعدا           
 

 at
2
 + bt + c  = 0                : تؤول المعادلة الى  

 عندما    

0   ˂ 

 عندما   

   0˃ 

 عندما   

   0= 

 

X       -                 x1           x2                 +   

          a  f(x)توافق      a 0تخالف  a     0توافق         

  
X       -                         x0                       +   

              a  f(x)توافق          a         0توافق           

 
X       -                                                   +   

          a                   f(x)توافق                           

 

X        -                 
1

2
             2                 +   

        f(x)                  +           0      -      0        +        

X        -             -5             4                 +   

        f(x)                 +           0      -      0        +        

 f(x)   0////////////////  |  محققة   | ////////////       

X        -             -1             3                 +   

        f(x)                 -           0      +      0        -        

 f(x)   0محققة      | ///////// |     محققة              
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 : تمرٌن 

         x4 - 5x2 + 6 = 0حل المعادلة :    

 الحل : 

x  ) بفرض:
2
 = t  )    : تؤول المعادلة الى    t

2
 – 5t + 6 = 0             

t =  3          x2 = 3           ( x1 = + √     ,      x2 = -√   )    اما 

t = 2           x2 = 2          (  x1 = + √     ,      x2 = -√   )    أو 

 {   √     ,       √     ,       √    ,   √ =  }   حلول المعادلة 

 

 

  *
 

  
        x4 - 5x2 + 6      0:  تراجحة حل الم +تدريب

 الحل :

x  ) بفرض:
2
 = t  )    تؤول المعادلة الى :    t

2
 – 5t + 6 = 0             

t =  3         x
2
 = 3     x

2
-3 = 0    ( x1 = + √    ,  x2 = -√   )    اما 

t = 2         x
2
 = 2     x

2
-2 = 0     (  x1 = + √   ,  x2 = -√   )    أو 

            

 

 

 

 

 

 g(x)   =   ( ) √                 حل معادلة من النمط : -❺

 ( ) √=    ( ) √          حل معادلة من النمط : -    

 

 لحل كلتا المعادلتٌن نتبع ماٌلً : -●

-   : شرط الحل              f(x)    0          و    g(x)    0   

                        D =  D1    D2مجموعة التعرٌف :     

-   نربع الطرفٌن  ونحل المعادلة  ونقبل الحل الذي ٌنتمً الىD 

 

[
     

  
 [تمرين

 

  تمرٌنات الوحدة الثالثة   

 

X        -      √𝟑        √𝟐          √𝟐         √𝟑          +   

   X
2
 - 2           +        0       -                -              -       0         +        

          +          +    0    - 0            +          +       x2 – 3 
     

+      0       -      0      +      0     -     0        +                f(x) = 0 
 

  f(x)   0    | محققة  //////////|  محققة  |   //| //////    محققة       
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          رابعة :   التوابع المألوفة  الالوحدة  
 

 التابع التربٌعً : -❶

- ًالتابع التربٌع :       f  :  x      x2
 

 IR+ ] =   ∞  ∞- ,التابع معرف على :     [ -●

 دراسة اطراد التابع تعنً : -●

 ] ∞-   0  ,]:  التابع متناقص على المجال  -    

 [ 0  , +  ∞[    :التابع متزاٌد على المجال  -    

  جدول اطراد التابع : -●

 

 

 

   تسمى الذروة وf(0)= 0  وهً     Oٌبلغ التابع أصغر قٌمة له   -●

 (  قطع مكافئ )  الممثل للتابع   pنسمً الخط البٌانً   -●

 نسمً محور التراتٌب    محور التناظر  -●

 

- : التابع من الدرجة الثانٌة  f : IR    IR :  f(X) = ax2+ bx + c 

 له أصغر قٌمة     fالأعلى وٌبلغ نحوكون فتحة القطع ت     a  فً حالة -●

 

 

 

 قٌمة له أكبر   f   الأسفل وٌبلغ نحوتكون فتحة القطع    a  فً حالة   -●

 

 

  

  - = xفً كلا الحالتٌن ٌبلغ التابع ذروة القطع فاصلتها    -●
 

  
     

 ( محورتناظرللقطع ) المستقٌم المار بالذروة موازٌا لمحور التراتٌب هو -●

 والفواصل التراتٌبنستعٌن بنقاط التقاطع مع محوري p  لرسم الخط البٌانً  -●

 

 مثال :  

  ℝ    :  f(x) = -2x2 -4x + 3لٌكن التابع  المعرف على 

 ،    وبٌن فٌما اذا كان ٌبلغ أكبر أو أصغر قٌمة له   ،   اكتب جدول اطراد التابع

 عٌن محور تناظر القطع   ،   ارسم خطه البٌانً .

 الحل :

 فإن فتحة القطع من الأسفل       a = -2   0بما أن  

  f(x) =  -2( x+1)2 + 5ٌكتب بالصٌغة :      

   S( -1 , 5 )ذروته :  

      x = -1:  معادلته   y`yمحور التناظر  ٌمر بالذرة  موازٌا 

 جدول  

 الإطراد

 

 

   x = -1عندما      y = 5التابع ٌبلغ اكبر قٌمة    

  الرسم :

 

 

   

  
 تدريب

 

   xتابع المقلوب :           -➋
 

 
  f : 

O  ,  ∞ -  = [IR [ ] 0   , + ∞[  التابع معرف على :   -●
* 

    Hنرمزله بـ  (   قطع زائد الخط البٌانً للتابع بـ  ) ٌسمى -●

 ٌقطع أٌاً من المحورٌن الإحداثٌٌن . الخط البٌانً لا -●

 الخط البٌانً متناظر بالنسبة لمبدأ الإحداثٌات -●

 a     0عندما  :         -☼

 a     0   ٌقع الخط البٌانً فً الربعٌن الأول والثالث اذا كان :  -●

 ] -∞ ,   0[،  ] 0  , + ∞[  : التابع متناقص على كل من المجالٌن  -●

 a     0     عندما :     جدول الإطراد : -●

 

 

 

 

 

      a     0عندما :         -☼

 a     0رابع اذا كان :     وال ثانًفً الربعٌن الالخط البٌانً  ٌقع  -●

 ] -∞ ,   0[،  ] 0  , + ∞[  : التابع متناقص على كل من المجالٌن  -●

 a   0         جدول الإطراد :     عندما  -●

 

 

 

 

 

 

  -∞            0             +∞    x 

  ∞+                   0                 ∞   +f(x) 
 

  ∞X      -∞                - 
𝑏

2𝑎
                  + 

 F(x)   + ∞                   m                  +∞ 

 

  ∞X      -∞                - 
𝑏

2𝑎
                  + 

 F(x)   + ∞                   M                  +∞ 

  ∞X      -∞                    0                    + 

                 F(x)    0                       + ∞  

    -∞                          0   

  ∞X      -∞                    0                    + 

  0                 F(x)                     +∞       

     0                       - ∞                        

  -∞           -1             +∞    x 

   ∞-                   5                 ∞-    f(x) 
 

-1 

5 
∆ 

y 

X 

y 

X 

y 

X 

y 

X 



 نزار القادري التوابع المألوفة                                                       المدرس الوحدة الرابعة                                                             
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 تمرٌن :  

  = f(x)      ادرس اطراد التابع      
 

 
  ℝالمعرف على    

 وارسم خطه البٌانً .

 الحل :

   X   نعلم أن التابع 
 

 ]       [  :   متناقص تماماً على المجال    

     فإن     u   v   كان و ،   الموجبان تماماً    u , v  وأٌاً كان
 

 
     

 

 
 

    نجد 2-))  ظرب بـن
  

 
   

  

 
 ]       [   فالتابع متزاٌد تماما على    

 ]      [  وبالمثل نجد أن التابع متزاٌد اٌضا على المجال 

 جدول الإطراد :

 

 

 

 :  نأخذ نقاط مساعدة ونظائرها بالنسبة للمبدأ : للرسم

(
 

  
    )        ،(    

 

 
) 

(     )     ،(     ) 

 

 

[
     

  
 [تدريب

 

 

 

 الدائرة المثلثٌة : -➌

    

 ((cm 1  هً دائرة نصف قطرها   

     

 

 

 طوله  قوساً هو قٌاس زاوٌة مركزٌة فً دائرة تقابل  الرادٌان : -➍

 قطر الدائرة .نصف                    

 

  العلاقة بٌن الرادٌان والدرجات : ●

                    لزاوٌة بالرادٌانقٌاس        : حٌث  
 

 
    =

   

 
 

          d     قٌاس الزاوٌة بالدرجات 

 

 مثال : 

 𝛂أوجد          d = 20°       اذا كان 

 =            الحل :
       

   
   =  

 

 
   

 

 مثال : 

اذا كان   
  

 
   =𝛂           أوجدd 

  = dالحل :   
    

  

 

 
  =  120         

 

 

 الشهٌرة :الزواٌا  ●

 

 

 

 

 

 
 :طىل انقىش ●

 راديان      تقاتم زاويح مركسيح    r  طىل قىش مه دائرج وصف قطرها  
                             

                                      r .        =l        

 

 مثال :  

    و     90    يقاتم زاويح :    r = 10 cmاوجذ طىل انقىش مه دائرج  
 

 
 

  انحم : 

𝓵 =   
 

 
 (  10  )  =  

  

 
                           

                  𝓵  = 
 

 
 (  10   )  =  5      

 

 مثال :  

  = X   انممثهح نهعذد  Mعيه عهى انذائرج انمثهثيح  وقطح  
   

 
   

 انحم :       

                 
 

 
     =+ 

 

 
 X  = 16   
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 انىسة انمثهثيح : -❺

  وقطح مه انذائرج انمثهثيح وعرف :   Mنتكه   -●

 

 

 

  :  Cos x تجةx     جية تماو   اوx   فاصهح انىقطحت  M  عهى محىر انفىاصم 

Sin x   :  جيةx       تترتية انىقطحM   عهى محىر انتراتية : 

                                            Cos x         +1         -1 

                                            +1       Sin x           -1 

 حسة فيثاغىرث :      فيكىن  

  +  cos2 x  =  1              sin2 x                     مثرهىح :     -●  

   cos2 x   1  -     =sin2 x                         : وسىتج ومىه   

                                            sin2 x     1  -       =cos2 x 

 

- خىاص : 

 Cos x         +1         -1فإن :             xايا كان انعذد    ●

                                            +1       Sin x          -1 

  

● sin ( x + 2π )  =  sin x                                

                               Cos ( x + 2π )  = cos x  

 

●       sin ( π - x )  =   sin x                         

                              Cos (π  - x  ) =  - cos x 

 

●                       sin ( π + x ) = - sin x      

                              Cos (π  + x  ) = - cos x 

 

●                           sin ( - x )  =   sin x 

                              cox (- x ) =  cos x                                  

 

●                      sin (  
 

 
 - x ) =  cos x  

                         Cos ( 
 

 
  - x  ) =  sin x 

 

●                      sin (  
 

 
 + x )  =  cos x 

                         Cos ( 
 

 
  + x  ) = - sin x 

 

[
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     cos    ,     sin  انتاتعان  :   ❺ - 
  

   انتاتعيه : تقاتهها  قيمح نكم مه    IR    تىتمي انى    x رأيىا أن كم قيمح نـ 

sin x   و   cos x   [1+ , 1-]        تىتميان انى انمجال 

  [ 2π  , 0]          في انمجال  ونكم مىهما جذول اطراد 

 

-     جذول اطراد انتاتعcos     : وخطه انثياوي 

 

 

 

 

                  +1                                                                  

 

0          
 

2
                 π           

3 

2
      2π                              

                     -1                                                                

 

 

-    جذول اطراد انتاتعSin      : وخطه انثياوي 

 

 

 

 

1                                                                                      + 

 

0             
 

2
         π            

3 

2
         2π                              

-1                                                                                        

 

 يىتج أحذهما عه الأخر   ط انثياوي نكم مه انتاتعيهان انخ:  ملاحظح -●

   2πتمقذار        `xxمىاز نمحىر انفىاصم تإوسحاب                     

 

 

 

 تمريىاخ انىحذج انراتعح  

Cos 

Sin 

o 

M 

  X       0        
𝜋

2
      π      

3𝜋

2
        2π  

 COS X   1        0      -1        0         1 

  X       0        
𝜋

2
      π      

3𝜋

2
        2π  

 Sin  X    0        1       0        -1         0 
sin 

X 

y 

cos 



 

  

                           ( رابعةوحدة اللا ) النسب المثلثية                                                          +
                               الصف العاشر                                   المادة رياضيات                                            

 
   

 
 
 
 
 
 

              
 
 

     الثاني       الثالث       الرابع      الأول    الربع         
  

 تجنبوا   ظالم       كل         جبار                       
  Sin  +                  +-          - 

                       x 
 Cos                      +-            -            + 

 
  tan                      +-            +            - 

 

    Cot                    +-                      +  - 

 

 
 
 

                                                  Sin x +  =   Sin ( 2 𝝅     )             con x +  =   Sin ( 
𝝅

 
 –    )             

                                                  cos (2 𝝅 + x )   =  + cos x                 cos ( 
𝝅

 
  - x )   =  + sin x 

 
Sin x                                                    +  =  Sin (  𝝅 –    )               con x  +  =  Sin ( 

𝝅

 
     ) 

                                                     cos ( 𝝅  - x )  =  - cos x                  cos ( 
𝝅

 
 + x )   =  - sin x 

 
Sin x                                                  -  =  Sin (  𝝅     )               con x -   = Sin ( 

 𝝅

 
  –    ) 

                                                     cos ( 𝝅  + x )  =  -  cos x     cos ( 
 𝝅

 
 - x )   =  - sin x                          

 
Sin x                                                      -  =  Sin ( –    )                  con x -  =   Sin ( 

 𝝅

 
     ) 

                                                      cos ( - x )  =  +  cos x                   cos ( 
 𝝅

 
 + x )   =  + sin x                    

 

ي                                                                                                                                                در لقــا نــزار ا س   المدر

 

   
     Sin x  ≤  +1        1  ≤- 

  -1  ≤  cos x  ≤  +1            
          

         Sin 
2
 x + Cos 

2
 x = 1 

        
                 tan x =  
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𝒄𝒐𝒔  𝒙
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𝒅        :   الراديان           للتحويل من الدرجات 

∝
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𝟏𝟖𝟎

𝝅
 R    L .  ∝  =        :    ∝ المركزية يقابل زاوية طول قوس 
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 ثالثربع  
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sin x 
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     خامسة :   مبادئ فً الاحتمالاتالالوحدة   
 

 تعارٌف : -❶

- : التجربة العشوائٌة 

 لتً سنحصل هً تجربة نعلم مسبقاً جمٌع نتائجها الممكنة ولكن لانعلم النتٌجة ا  

 0علٌها عند اجرائها   

 

-  فضاء العٌنة: 

 ) اومٌكا (    Ω   هً مجموعة النتائج الممكنة لتجربة عشوائٌة ونرمز له  

 

  : نهتم بالرقم السفل مرقم  القاء حجر نرد رباعً الوجوهمثال : 

                                                         {1 , 2 , 3 , 4  = } Ω 

  : { 6 , 5 , 4 , 3 , 2 ,1 }          :القاء حجر نرد مكعب مثال=  Ω 

 

 : القاء قطعة نقود ثلاثة مرات :   مثال 

(T,T,T) , (H,H,H) , (T,H,H) , (H,T,H)                                  = }Ω 

                       {(H,H,T) , (H,T,T) , (T,H,T) , (T,T,H)   

 

- : الحدث 

 . هو مجموعة جزئٌة من فضاء العٌنة      

 

  : فً تجربة رمً حجر نرد رباعً ، الحصول على رقمٌن مجموعهما مثال 

 (  { 3 , 1( ، )  2 , 2}  )          :       هو حدث   4 ٌساوي             

  

  

 

- : الحدث البسٌط 

 مؤلفة من عنصر واحدهو مجموعة جزئٌة من فضاء العٌنة 

 

- المستحٌل : الحدث 

 ∅   هو الحدث الذي لاٌمكن وقوعه وٌرمزله بـ  

 

-  : الحدث الأكٌد 

 Ωهو الحدث الذي ٌمكن وقوعه دوماً وهو فضاء العنٌة :    

 

 

[
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-     اذا كنت{a1 , a2 , a3 , …  an   = }Ω     نرمز لإحتمال وقوع الحدث 

    a1       بالرمزp1     ذاكوه     ..... P3  ,  P2      . 

 [ 1 , 0الى المجال ]    …  P1 , P2 , P3  حتمالاتالاوٌكون جمٌع  

 P1+P2+P3 + … Pn = 1          وٌكون مجموعها :  

 

-  إذا كان للنتائج الممكنة كلها: نقول أن التجربة متساوٌة الإحتمال  

  P1 = P2 = P3 =  … = Pn = P  أي :          الإحتمال ذاته لها    

 

كبٌسة التقوٌم مٌلادي غٌر   نسحب ورقة مثال :   

   تشرٌن الثانً . 20   لٌوم  مااحتمال أن تكون الورقة            

  = p(A)       لجمٌع أوراق التقوٌم الإحتمال ذاته وهو :الحل :   
 

   
     

 

 

-   قانون احتمال وقوع الحدثA    : 

 ( )  
عدد عناصر   

عدد عناصر   
   

 

  تمرٌن :

              لٌوم نسحب ورقة تقوٌم مٌلادي غٌر كبٌسة ، مااحتمال أن تكون الورقة   

 شهر شباط . فً   

  = p(A)الحل :     
  

   
     

 

  تمرٌن : 

 نهتم { مرتٌن متتالٌتٌن حٌث 1,2,3,4القاء حجر نرد رباعً الوجوه مرقم }  

 الناتجٌن . بمجموع الرقمٌن  

- . اكتب فضاء العٌنة 

 𝛀= { 2,3,4,5,6,7,8 }     الحل :

-   ماحتمال وقوع الحدثS = { 3 , 5 , 7 }  

 = P(S) = p(3) + p(5) + p(7) الحل : 
 

 
  + 

 

 
  + 

 

 
  = 

 

 
     

-   ماحتمال وعوع الحدثT = { 6,7,8 }   

 = P(T) = P(6) + p(7) + p(8) الحل : 
 

  
  + 

 

 
  + 

 

  
  =  

 

 
     

 

 

  تمرٌنات الوحدة الخامسة             


